

Z přátelských kruhů

CERESCO, Neb., 25. října. — Ct. red. Naše české obecnost v okolí Weston málo též to potěšení poslechnouti koncert pořádaný Českým Pěveckým Kvartetem z Prahy, který účinkoval ve Weston v síni p. Kovandy dne 23. t. m. Těšili jsme se na tak vzácný a skvostný požitek, neb sřídka kdy dopřáno jest venkovským městčkům získati si návštěvu věhlasných umělců. Těšili jsme se zvláště na to, že bude nám dopřáno poslechnouti něco typicky českého ze světa umění. Počasí bylo hanebné — přelo, a přec velký počet Čechů i Američanů sůčastnil se koncertu, takže místa v síni byla skorem všechna zaujata. Nemyslím, že byl kdo zřamán v kvalitě hlasu aneb v uměleckém přednesu slavného kvarteta. Zpívají vskutku krásně a přednes byl bezvadný. Žel, že jsme ale byli zklamáni ve volbě programu. S vyjímku prvního čísla "Thomas: Hymna Slovianů" a pak encore "Kde domov můj?" na ukončení programu, byl pořad vesměs lehkého a frivolního rázu, některá čísla až sprostého charakteru. Zajisté že musel každý citlivý a inteligentní posluchač pozastaviti se nad tím, že takové vysoce vzdělané a umělecké sdružení snížilo své umění, podajíc obecnstvu tak lehkomyslný representat českých písní. Což nehonosí se národ český spoustou krásných písní a oper, že i umělci musí přednáseti sprosté popěvky? V městách prý zpívají arie docela jiného rázu. Snad tedy má takový program býti reflekt na *Čechy venkovské*, aneb byla obava, že lid by nepochopil klasické skladby a inteligentní texty v písních? Bylo by to opravdu smutné, kdyby naše české obecnost nedovedlo oceniti ušlechtilějších písní, nežli oně, podobající se takové, jako: "Utíkej, Kačo, utíkej". Jestliže duch amerických Čechů netouží po ušlechtilém vznešenějším, jestliže jest cit tak otupen, že nemůže býti pohnut inteligentním a cituplným uměním; jestliže jen to, co vzbuzuje rozpustilý smích aneb dokonce roznobčuje vášně lidskou, má býti Bohem našeho života, snah neb zábavy, pak věru musíme zvolat se Svatoplukem Čechem: "Jste otroci!" Jsou ovšem lidé, kteří o lepším neví, aniž po krásnějším touží. Byli někteří Češi, kterým Kubelkova božská hudba nebyla o nic lepší nežli "sousedovic Pepřka." Divili se, na co vlastně platili tak vysoké vstupné. Ale i při takovýchto povinnostech každého vzdělance i umělce, povinnosti každého *genia* jest, povznésti tyto k své výši — ne sestupovati dolů k jejich stupni. Špatný byl by to učitel, špatný žurnalista neb spisovatel, který by používal hrubou řeč svých učedníků. Samo rostlých lehkomyslnosti a sprostoty má lid doma dosti, kterých se chce sprostiti — ne jich ještě více importovat.

Pře se o překot o mládeži česko-americké, že se za své Čechství stydí atd., a voláno na ně "hanba." Ale o příčině toho úpadku v národních cítěch se málo píše. A i kdyby se psalo, nshledá by se odstrašit. Mládež jde do anglických škol. Nemá času ani příležitosti vzdělati se v češtině. Přijde-li příležitost, ráda by se sůčastnila české společnosti a zábavy, ale tato jí nenabízí nic, mimo celoroční býfeat v tanečních sřídách. Těš se tedy na umělecký koncert. Na programu stojí:

"Smetana: písně z opery" atd. "Dvořák: písně" "Novotný: písně Národní" atd. atd. Zatím zpívá no o "Svedené Andulce" a pod. — Mnohé české noviny poddávají se tupení těch věcí, které oni se naučili ve školách anglických cítěti. Jest potom jaký div, že tato mládež se stydí za svůj původ? Až česko-americká intelligence jřuká že na řadu slavných jmen českých, na ty mnohé hvězdy v českém literárním i vědeckém světě; sž jí dokáže, že i ona cť slovem i skutkem příklad těch velikánů národa českého, těch vznešených srdcí, která se obětovala za povznešení svého lidu; pak naučí se tato mládež oceňovati svůj původ a svou mateřskou řeč, a s radostí řekne "I am a Bohemian. I love my people and my country!" Jest na Vás, vůdcové lidu českého, jest na Vás redaktoři listů českých, jest na Vás všech, kteří honosíte se vyšší inteligencí aneb uměním, byste podali tomu sprostému lidu jen to, co jest vzdělávající, ušlechtilé, čisté a krásné. Pak málokterý mladík neb dívka řekne "I don't like Bohemian". S úctou Albina Brich.

PISHELVILLE, Neb., 23. října. — Ct. red! Přijemné mne překvapily "Českoamerické kapitoly" písně Havlasovy. Doufám, že bude značná část Čechů amerických cítěti se mnou a že pochopí význam těchto kapitol. Ovšem že pan Havlasa musí též býti připraven na značný odpor těch, jež tepe, neb kdo zná rozdílnou povahu a vzdělanost Čechů amerických, pochopí velmi dobře, že to není v kterémkoliv osadě tak lehké provésti "něco", třeba to byla jenom česká škola.

Známe dobře, jak se pracuje v politice — není to sice nyní již tak hrubé jako to bývalo za dřívějších dob; o to páni novináři měli a mají první zásluhu — že skoro všude musí být mezi Čechy dvě strany, tak aby mohla jedna druhou potřít. Tak jako se pracuje v politice, demokrat proti republikánu aneb naopak, jedině za tím cílem, aby svou stranu zastával a po případě i svého čekanca do úřadu dostal, at on, totiž ten čekanec, jest úřadu tohoto schopen nebo ne, tak se to má většinou i s národními podniky. Co jedna strana navrhne, tomu se strana druhá protíví — mnohdy, když to nejde veřejně, tím hůře se pracuje po straně.

Podám příklad: V naší osadě řád Sladkovský ZČBJ. vydržoval po celé léto českou nedělní školu, jež byla dosti hojně navštěvována. Žáci se s chutí český učili, tak že při ukončení školní sezony mohla se pořádati dětská zábava, při kteréž mohlo každé dítě přičiněti nějakou básně neb jiné číslo buď vážného neb žertovného obsahu k pobavení a potěšení cťených posluchačů. A činili tak s chutí a nadšením, tak že bylo opravdu radost na ně se podívat. Přece ale bylo v této malé osadě ještě mnoho těch, kteří své děti do české školy neposílali, sčkoliv vše to bylo úplně bezplatné. Bylo i slyšet vřelíjaky omluvy, z nichž se mi zvláště jedna nejvíce líbila. Jeden krajan, v otázce: "Sej, proč neposíláš děti do školy?" odvětil: "Well, (musím podotknouti, že se slova "well" mezi Čechy používá, když se chce něco kládá ně vyvěstiti) já ti povím jenom tolik: co umějí ti učitelové, to já také umím anebo třeba ještě víc a nepotřebuji se týrat a dovážením dětí kus


cesty do školy pro nic za nic." Jest to skutečná pravda, že v osadě tak roztroušené jako jest naše, jest velmi namáhavé posílat děti do školy a protož všechna čest těm rodičům, kteří své děti do české školy posílali. Povázá-li se ale, že je škola v takovém místě, že tam každý farmer jednou za týden jede aneb jeti musí, tedy to není nic tak hrozného.

Naše osada jest malá v poměru k mnohým jiným osadám česko-americkým, skoro bych myslel, že jest jednou z těch nejmenších, ale přece jest zde několik lidí, u kterých česká národnost ještě nevymizela a kteří nepovažují za národnost to, když se hodně pije, tančí a při tom též hodně huláká. Píší to jen proto, abych dal na jevo, jaký jest rozdíl ve vzdělání nás Čechů, sem se přistěhovalých. Ti zde rození mají dosti dobrou příležitost poučiti se i vzdělati, jen když dbají. To v Čechách však nebylo vždy možným a třebaž že jich bylo mnoho i tak pověrných, že pochopí snahy a námaby svých předků, tož jich jest zase mnoho, kteří při nejlepší vůli nemohou tomu porozumět a ti mají též své světlá (bludičky), ku kterým se obracejí o radu.

Než doufejme, že se to po čase zlepší a že se nebudeme muset obávat, že tak honem splyneme, sčkoli mnohý i mnohá již nena pravitečně splynuli a jsou pro národnost českou nadobro ztraceni. V. F. M.

CRETE, Neb., 24. října. — Cťená redakce! Musím vám sdělit, že jsem byl letos také na státní výstavě v Lincolnu. Cesta do Lincolnu byla velice "přijemná" a "pohodlná". V městěčku Princeton, Lancaster Co., naložili nás do prasečí káry a za to jsme museli zaplatit každý za lístek tam a zpět \$1.05. Nemusím snad ani podotýkat, jak to tam těm paucíkům krásně "vonělo". Vždyť se ani zřizenci železniční nepostarali o to, aby byl vůz čistě vymeten! Jest to opravdu trestuhodné, jak správa železniční jedná s lidmi nešetně. Také vám dávát vědět, že se s Nebraskou brzy rozloučím. Pojedu do New Yorku, kde budu slaviti svou veselku. Budu si bráti za manželku Kar. Tichátkovu, která bydlí v New Yorku se svými rodiči, bratry a sestrami. Nastávájiť choť má pochází z Nové Kdyně v Čechách a její sestra provdala se nedávno za pana Holuba, kterýž rovněž pochází z Nové Kdyně a vyučil se tam řezníkem. Těším se již velice na brzké s nimi shledání. Rozumí se, že na veselku svou pozvu i cťené čtenáře a čtenářky "Pokroku", ale musejí hodně zpívat a tančit a být veseli. A kdy Ty, Karle Vlasátku, obježe se do toho ženění, abys nemusel stále jen sám a sám péci ty "penkejky"? Pusť se do toho s kuráží a půjde to. Pozdravuj oře mne pana Červeného a všechny sousedy u Hallam a přijď mě jednou navštívit, vždyť jsem jen půldruhé míle na západ od Crete. Se srdečným pozdravem všem čtenářům a čtenářkám "Pokroku" zaomenám se v úctě George Forst.

Dva stavy. — Abychom byli silnými, čilými a co nejlepší tělesně i duševně, musíme míti dobré zdraví. Tyto dva stavy jdou spolu ruku v ruce. Musíme hleděti, aby naše krev, proud života, byla čistá a silná. Neat to tak namáhavý a obtížný úkol. Vše, čeho je zapotřebí, je příležitostně "čistící proces" pomocí spolehlivého hylianého léku, takového, jako Dra. Petra Hoboka, připravený od Peter Fahrney & Sons Co., 112-118 So. Hoyne Ave., Chicago, Ill.



Ihned
mají býti odstraněny jakékoliv obtíže vnitřnosti.

Zácpa, bolení hlavy nebo kyselost žaludková
budou rychle vyléčeny pomocí

Dr. August Koenig's
Hamburger Tropfen
Cena 50c. 5 lahví \$2.00

Dr. James W. Novák
český zubní lékař
Má úřadovnu svou v pokoji č. 217 Karbach Blocku, na 15. ul., mezi Douglas a Farnam. TELEFON 1208

Železniční pozemky na prodej.
V severním Wisconsinu. Chicago, St. Paul, Minneapolis & Omaha dráha má na prodej při nízkých cenách a výhodných podmínkách platebních as 400,000 akrů vybraných pozemků rolnických. Ti, kdož koupí záhy, mohou vybrati si pozemky při krásných řekách a jezerech, v nichž jest hojnost ryb a jež poskytují nevyčerpatelný zdroj vody jak pro rodinu, tak i dobytek.
Pozemky po většině jsou zalesněny, půda jest úrodnou a snadno zpracovatelnou. Chicago, Milwaukee, St. Paul, Minneapolis, Duluth, Superior, Ashland a četná jiná prosperující města na dráze C., St. P., M. & O. a na dráhách jiných poskytují dobrých trhů pro plodiny farmerské.
O bližší podrobnosti pište na
Gro. W. Bell,
pozemkový komisař, Hudson, WI.,
nebo na G. H. McRae,
G. P. A., St. Paul, Min.

Největší MASNY KRAM
na již. straně města vlastní krajan!
Bratři Kunclové,
číslo 1244 jižní 13. ul.
Největší zásoby masa všeho druhu izenek, salámů, šunek a vůbec všeho, co v obor tento spadá.
Ceny levnější, než kdekoli jinde.

Jos. Vopálka
ŘEZNÍK A UZENÁŘ
na 5. a William ul.
má v zásobě vždy nejlepší výběr čerstvého masa všeho druhu, jakož i výlet "sob vřrob" masa uzenářských. Kupte u něho na zkoušku a ujistíte se, že se podruhé nepřijedete zas. Zboží se dováží a můžete si je objednat telefonem. Tel. A. 1922.

HOTEL PRAGUE ČESKÝ HOSTINEC u města Prahy,
na rohu 13. a William ul., Omaha.
Čistě a pohodlně zařizené pokoje pro cestující, jakož i výborná česká strava a vzorná obsluha. V hostinci obdržíte výtečný STORZŮV LEŽÁK nejlepší druhu vln a líkérů a nejjemnějších doutníků.
Krajané, zavítáte-li do Omahy návštěvou, ubytujte se v hotelu Praha a ušetříte nejenom peněz, ale zbavíte se i všelikých nánází.
Tel. A. 1814. O přjezd krajanů žádá VINCENC J. DOBROVSKÝ.

Česká nemocnice v Crete, Neb.
Dokonale zařízený ústav k léčení všech nemocí.
Ústav jest opatřen všemi nejnovějšími stroji a aparáty, tak že se nemocným dostane nejlepšího ošetření. — Nemocní jsou pod péčí českých ošetřovatelů.
Zvláštní pozornost se věnuje léčení všech ženských nemocí, rakoviny a nemocí prsních.
Kdo nemůže sem přijet, neb v ležebních případech se porada udílí též poštou a léky jež Dr. Breuer sám připravuje, se zasílají. — Vypláte váš případ podrobně a dopište se pro dotazník. Pak vám bude sděleno, jak se má nemoc léčit a léky se zasílat.
Foto jest první česká nemocnice v Americe a nemocní jsou poctivě a levně obslouženi, jak lze dokázat mnoha sty vysvědčeními.
O podrobnosti pište na říditele: DR. KAREL H. BREUER, Crete, Neb.

DOBSON, MAREŠ & BURGE,
V ULYSSES A DWIGHT, NEB.
obchodují pozemky a půjčují peníze na farmy.
CHCETE KOUPI TI FARMU?
CHCETE PRODATI FARMU?
CHCETE PŮJČKU NA FARMU?
Máme na prodej velkou řadu nejlepších farem v Butler, Seward a v sousedních okresích.
Jsmo ve stálém styku s lidmi, již chtějí koupiti farmy.
Máme peníze k půjčení na pozemky na nejnižší úroky.
České dotazy zodpovídá ochotně a poctivě Váš krajan
FRANK MAREŠ Dwight, Neb.

Nejstarší a nejlepší místo pro schůzku jest
ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC
v čís. 1306 Farnam ul.
Pravé importovaná piva na čepu. Pivoňák a Měšťanského pivovaru v Plzni v Čechách. Hobru Munich Bavarika pivo. Pivo Anheuser-Busch a světově známé Faust sřídka rozsáhlou reputací.
Kavárna pro dámy nalézá se na druhé podlaže.
401